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у сво је вре ме, мо же да бу де да нас го то во за бо ра вље но, и то на ро чи то у 
за ви ча ју, ко ме је остао при вр жен чи та вог жи во та. Ба нат ски кул тур ни 
цен тар и Кул тур ни цен тар Вој во ди не „Ми лош Цр њан ски” овим по ду
хва том ис пра вља ју не прав ду и та ко под сти чу, што је ва жни је, раз вој 
уну тра шње ком плек сно сти срп ског дру штва огле да њем у ства ра ла штву 
Бог да на Чи пли ћа, ау то ра ко ји је књи жев ним де лом ис тра жи вао ве ли ке 
те ме ва жне за срп ски на род. 

Не над СТА НО ЈЕ ВИЋ

ПА ВИ ЦА МРА ЗО ВИЋ ИЛИ АПО ЛО ГИ ЈА РА ДА

Па ви ца Мра зо вић: же на, мај ка и на уч ни ца, би о граф ско-би бли о граф ски 
за пи си, при ре дио Ђор ђе То мић, Асо ци ја ци ја ги та ри ста Вој во ди не, Но ви Сад 2022

Мо но гра фи ја Па ви ца Мра зо вић: же на, мај ка и на уч ни ца об ја вље
на је уо чи сто го ди шњи це ро ђе ња и два де се то го ди шњи це смр ти (Пер лез, 
1923 – Но ви Сад, 2003) углед не гер ма нист ки ње, про фе сор ке Но во сад ског 
уни вер зи те та. При ре ђи вач Ђор ђе То мић кон ци пи рао ју је у фор ми био
граф скоби бли о граф ских за пи са, на сто је ћи да осве тли и при ват ни и про
фе си о нал ни лик лич но сти ко ја је у пот пу но сти ис пу ни ла сво ју суд би ну, 
а при том осве тли ла и жи вот не ста зе мно гих, по вла шће них да се као 
род би на, при ја те љи, уче ни ци и сту ден ти, ко ле ге, и са рад ни ци у ње ним 
на уч ним по ду хва ти ма, за тек ну у ње ном кру гу. 

На кон увод не ре чи по ро ди це и уред ни ка, штам пан је ин тер вју Па
ви це Мра зо вић са Свен ком Са вић у ко јем на че тр де се так стра на, по чет ком 
но вог ми ле ни ју ма, ју на ки ња ове књи ге ево ци ра и су ми ра свој жи вот ни 
пут. Сле де се ћа ња на њу из пе ра по то ма ка – ћер ке Ива не Мра зо вић Ра
до вић, си на Ми ло ша Мра зо ви ћа, и уну ке Па ви це Ра до вић – а по том и 
она из пер спек ти ве ко ле га, уче ни ка и при ја те ља (Ев ге ни је Ђу рен дић, 
Ве ре Шо ти и Мир ја не Жи ва нов). Сре ди шњи део чи ни фо тодо ку мен та
ци ја, а по том до ма ћи и стра ни гер ма ни сти (Ђор ђе То мић, Ол га Сто ја
но вић Фре шет, Ма ри ја До бре нов Ма јор, Ул рих Ен гел и То ми слав Бе кић) 
оста вља ју све до че ња о ра ду, на уч ним до ме ти ма и ме сту про фе сор ке 
Мра зо вић у кон тек сту ју го сло вен ске и свет ске гер ма ни сти ке. На кра ју, 
штам па на је све о бу хват на ко мен та ри са на би бли о гра фи ја Па ви це Мра
зо вић. А у епи ло гу да та но во го ди шња по ру ка уну ци ма. 

На ме ње на јед на ко струч ној јав но сти (лин гви сти ма, гер ма ни сти ма, 
ме то ди ча ри ма), и тaк озваним обич ним чи та о ци ма, као све вред не (ау то)
би о граф ске књи ге, и књи га Па ви це Мра зо вић и о Па ви ци Мра зо вић, не
ис цр пан је из вор „по ру ка” и зна че ња. Ро ђе на у Пер ле зу, у Ба на ту, где јој 
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је отац, Иван Кар ла ва рис био учи тељ и упра ви тељ шко ле, фор ми ра на је 
у ду ху гра ђан ских вр ли на. Чи ње ни цу да у се би но си крв ра зних на ци ја 
увек је сма тра ла пред но шћу, до жи вља ва ју ћи се бе, уз оца Ју го сло ве на, 
као Ју го сло вен ку: „У ку ћи се о на ци о нал но сти ма ни ка да ни је го во ри ло. 
Та та нас је учио да има са мо до брих и по не кад и ло ших љу ди”. Ро ди тељ
ски дом пам ти ће као ме сто ра до сти, пе сме, игре. Од мај ке, Еве Фи шер, 
на сле ди ла је сми сао за је зи ке, оп ти ми зам и во љу за жи во том, а од оца енту
зи ја зам, ра ди ност, и ве ру у чо ве ка. Де ти њу же љу да по ста не ба ле ри на 
уки нуо је им пе ра тив ро ди те ља: „Би ћеш учи те љи ца и по ште но за ра ђивати 
за хлеб!”

„Про кле ти (или бла го сло ве ни) ге ни”, уме ла је да ка же. На ста вља
ју ћи ста рин ско пле ме ни то учи тељ ско по зва ње, нај пре учи те љи ца, по том 
пе де се тих го ди на, на став ни ца не мач ког је зи ка у но во сад ским основ ним 
шко ла ма, па про фе сор ка уни вер зи те та (1961–1985), Па ви ца Мра зо вић, 
пред у зи мљи ва и енер гич на, у све му је пред ња чи ла, по ди за ла обра зов не 
и на уч не стан дар де. 

По све ће на стру ци и по ро ди ци, уз све оба ве зе су пру ге, мај ке тро је 
де це и до ма ћи це, успе шно је, уз рад у шко ли (где др жи и по 12 ча со ва 
днев но), као ван ред ни сту дент, 1954. за вр ши ла нај пре Ви шу пе да го шку 
шко лу у Но вом Са ду, а по том 1960. го ди не и гер ма ни сти ку на но во сад
ском Фи ло зоф ском фа кул те ту. Ње на жи вот на ис по вест, мо гла би да 
по слу жи као уџ бе ник рад не ети ке: „Ни шта ми ни је би ло те шко”; „ни у 
мо јој при ро ди, ни у мом реч ни ку, не по сто ји реч: ʼне ћу, не мо гу .̓” Рад је 
до жи вља ва ла као са став ни део жи во та, а не при ну ду или на ме та ње: 

И то за ме не ни кад ни је би ла жр тва... ја сам увек го во ри ла да жр тве 
и од ри ца ња не во де ни че му. Ни кад се ни сам осе ти ла жр твом, би ло чи јом. 
Јер ја сам ра ди ла оно што во лим. За ме не је то би ла ве ли ка ра дост, да не
што но во са знам, да не што но во на у чим, да не што но во мо гу да пре не сем 
дру ги ма... Код нас, у та ти ној ку ћи, уче ник и шко ла пи са ли су се увек 
ве ли ким сло вом.

Ње ни пе да го шки на зо ри од сту па ли су од кру тих прин ци па. Ли бе
рал на и то ле рант на, уве ре на да ка жња ва ње (на ро чи то ра дом) има кон
тра е фе кат, сма тра ла је да успех за ви си „пре све га, го то во ис кљу чи во од 
ДО БРОГ НА СТАВ НИ КА! [...] чо ве ка ко ји с љу ба вљу и зна њем ра ди свој 
по сао.” Пе да го шко ис ку ство сте че но у на став ној прак си и ис тра жи вач
ки елан уло жи ла је у по ди за ње ме то дич ког ни воа на ста ве (уве дов ши 
пред мет Ме то ди ка на ста ве не мач ког је зи ка на но во сад ску гер ма ни стич ку 
Ка те дру). А тра ди ци ју ју го сло вен ске гер ма ни сти ке пре у сме ри ла с књи
жев них на је зич ке про бле ме. 

И на уч ни рад Па ви це Мра зо вић про ис те као је из на став них по тре ба. 
За па зив ши да сту ден ти ма у пре во ђе њу с не мач ког нај ви ше по те шко ћа 
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за да је из на ла же ње аде кват них иди о ма, на чи ни ла је обим ни Не мач ко- 
-срп ско хр ват ски фра зе о ло шки реч ник (с Ру жи цом При мо рац, 1981, 1990), 
„ка пи тал но оства ре ње не са мо на ше гер ма ни сти ке не го и на ше фи ло
ло ги је уоп ште” (Т. Бе кић). Сле де дво том на Кон тра стив на гра ма ти ка 
срп ско хр ват ског и не мач ког је зи ка / Kon tra sti ve Gram ma tik de utsch-serbo-
kro a tisch (München, 1986), про ис те кла из дво де це ниј ске са рад ње гер ма
ни стич ких ка те да ра у Но вом Са ду, Бе о гра ду, Са ра је ву и За гре бу с Ин
сти ту том за не мач ки је зик у Ман хај му и ње го вим ди рек то ром Ул ри хом 
Ен ге лом, па Гра ма ти ка срп ско хр ват ског је зи ка за стран це (са Зо ром 
Ву ка ди но вић, 1990; дру го, до пу ње но из да ње, 2009), мно штво уџ бе ни ка 
и при руч ни ка, пре во да, струч них ра до ва. 

Из у зет них ор га ни за ци о них спо соб но сти, са сми слом за тим ски рад, 
оба вља ла је и мно штво ду жно сти: ше фа ка те дре (1978–1980), ди рек то ра 
Ин сти ту та за стра не је зи ке и књи жев но сти Фи ло зоф ског фа кул те та у 
Но вом Са ду (1981), про де ка на за на ста ву Фи ло зоф ског фа кул те та (1983–
1985), ше фа Је зич ке ла бо ра то ри је (1975–1980) и Мул ти ме ди јал ног цен тра 
за на ста ву стра них је зи ка (1980–1982). По од ла ску у пен зи ју 1985, као 
го сту ју ћи про фе сор ра ди ла је од 1993. до 1999. го ди не на Ин сти ту ту за 
гер ма ни сти ку Уни вер зи те та „Јо жеф Ати ла” у Се ге ди ну. 

Сво јим за ма шним гер ма ни стич ким де лом у до ме ну лин гви стич ке 
гер ма ни сти ке, за сно ва ном на ве ли ком пе да го шком ис ку ству, с јед не стра не, 
и из у зет ном по зна ва њу са вре ме не лин гви стич ке на у ке, с дру ге стра не, 
Па ви ца Мра зо вић је се би обез бе ди ла не за о би ла зно ме сто у на шој гер ма
ни сти ци. Сва бу ду ћа на уч на прег ну ћа у де ло кру гу лин гви стич ке гер ма ни
сти ке код нас има ће у њој и ње ном де лу дра го це но упо ри ште и ис хо ди ште, 

на ла зи То ми слав Бе кић. А Ул рих Ен гел за кљу чу је: „Пи там се ка да ће 
из ове зе мље по но во до ћи не ко ко би се мо гао по ре ди ти са њом.”

О за слу га ма Па ви це Мра зо вић све до че ви со ка ино стра на при зна
њи ма: Сре бр на ме да ља „Хер ман Гмај нер”(1973) за ху ма ни тар ни рад на 
уче шћу у осни ва њу СОС „Деч јег се ла”у Срем ској Ка ме ни ци, Ге те о ва 
злат на ме да ља (1987), Ве ли ки крст за за слу ге Са ве зне ре пу бли ке Не мач
ке (1992), Ге те о ва пор це лан ска ме да ља Ге те Ин сти ту та у Бе о гра ду (1999). 
Ка те дра за гер ма ни сти ку у Се ге ди ну ор га ни зо ва ла је сим по зи јум у њену 
част 1999, и об ја ви ла Спо ме ни цу (2000), а до бит ник је и Ме да ље Ми ни
стар ства про све те Ма ђар ске за пе да го шки рад. 

До сто јан стве на, от кри ва: 

Нај ве ћа са тис фак ци ја ми је у жи во ту што ни ко не мо же да ка же да 
сам би ло шта по сти гла на осно ву не ких бе не фи ци ја већ са мо и ис кљу чи во 
ра дом. Би ла сам убе ђе на, и то стал но гла сно и по на вља ла, да се сва ки рад 
ис пла ти (не фи нан сиј ски!).
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А за тим ће про фе сор ка ре ла ти ви зо ва ти сво ју тврд њу: „На жа лост, 
ни сам баш би ла у пра ву.”

Асо ци ра ју стра ни це ове књи ге и на ве ли ке пре га о це из на ше про
шло сти, на ви та ли зам тог, да нас те шко за ми сли вог, ју че ра шњег све та: 
Иси до ру Се ку лић и ње ну „слу жбу”, „учи те ља енер ги је” Скер ли ћа и ње
го ву се стру Је ле ну ко ју ће уве ра ва ти „сре ћа је у ра ду”. На ук је то о живот
ној ра до сти, окре ну то сти жи во ту, ње го вим нај свет(л)ијим ма ни фе стаци
ја ма. Та ко, у по ру ци уну ци ма, Па ви ца Мра зо вић чи ни фи ну ди стинк цију 
из ме ђу пој мо ва сре ће и ра до сти: 

Сре ћа је ле по осе ћа ње пот пу ног за до вољ ства (пе ва ти од сре ће, бли
ста ти од сре ће и сл.), али осе ћа ње ко је не до ла зи од нас, ко је до ла зи спо ља 
[...] – ро ђен под срећ ном зве здом – суд би на да кле! – не што што не за ви си 
од во ље по је дин ца. Не ка же се ба да ва: Има ви ше сре ће но па ме ти!

Ра дост пак про ис ти че „због успе ха у ко ји је уло жен труд мо ти ви сан 
уну тра шњом по тре бом сва ког чо ве ка да да не про во ди у ра до сти и ле пом 
рас по ло же њу”; да кле, „са ми се би ис пу ни те жи вот ра до шћу, а ра дост 
до но си успех, успех ра ђа успех!”, по ру чу је ум на Па ви ца Мра зо вић. 

На та ли ја ЛУ ДО ШКИ

ПО Е ТИ КА БЕ ТО НА

Сла ви ца Пе ро вић, Бе тон блуз, Но ва књи га, Под го ри ца 2020

Ро ман Сла ви це Пе ро вић Бе тон Блуз на осно ву сво је струк ту ре, 
умјет нич ког из ра за и на чи на гра ђе ња ли ко ва мо же се свр ста ти у ред 
ве ли ких ро ма на са вре ме не свјет ске књи жев но сти. Из у зет но за ни мљи во 
при по ви је да ње чи ни га рав ним нај бо љим оства ре њи ма Ор ха на Па му ка, 
по е тич ност сти ла из јед на ча ва га са дје ли ма Сал ма на Ру жди ја, док ли
ко ви има ју ви ше слој ност Иши гу ро вих или ли ко ва Жо зеа Са ра ма га. 

Овај ро ман је стил ски бра ву ро зан. Ње го вој по е тич но сти, из ме ђу 
оста лог, до при но си из ра же на ме та фо рич ност, ко јој је Сла ви ца Пе ро вић 
по све ти ла зна чај ну па жњу у свом на уч но и стра жи вач ком ра ду на Уни вер
зи те ту Цр не Го ре и Уни вер зи те ту Уни он. Она је ау тор ка, уред ни ца и 
пре во ди тељ ка број них књи га и ра до ва ко ји се ба ве ме та фо ром, ана ли зом 
дис кур са и струк ту ром је зи ка. Њен пр ви ро ман, Li fe Lift, ушао је у ужи 
из бор за НИНову на гра ду 2012. го ди не.

Бе тон блуз при ка зу је бру тал ни сви јет гра ђе ви на ра у по тра зи за за
ра дом, њи хо ва при ја тељ ства за сно ва на на то ме што има ју уза јам ну ко рист 
и шти те јед ни дру ге. Пред став ни ци тог сви је та ипак ни су при ка за ни 




